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1. Tout d’abord, sur le bilan de la mesure exposée dans la première table ronde, il me semble important de préciser également que certaine régions n’ont pas donné suite aux propositions exprimées par l’AR. C’est le cas en Franche-Comté puisque ce dispositif, présenté au comité de suivi régional des programmes européens le 27 janvier 2012 n’a pas été retenu (extrait CR « Les communautés marginalisées – Dans le document de séance était joint une note sur la réflexion menée en Franche-Comté sur la possibilité ouverte par la Commission d’intervenir en faveur du logement des communautés marginalisées et la décision finale de ne pas y donner suite. »)
Il aurait pu représenter 4,4 millions d’euros. Les organismes avaient des dossiers potentiellement éligibles.

2. Sur les opportunités des nouveaux règlements 2014/2020 en matière d’inclusion sociale, l’USH FC s’est organisée de la manière suivante :

· affichage d’emblée de cette opportunité dans notre première contribution en octobre 2012 à la stratégie de l’UE pour une croissance intelligente, durable et inclusive.

nous positionnons l’inclusion sociale par le logement en proposition n°1 en l’étayant des données de cadrage socio-économiques des ménages que nous logeons en Franche-Comté.

· intervention lors de la première réunion officielle pour faire préciser ce qu’entendaient l’Etat en région et le Conseil Régional par « population marginalisée » en Franche-Comté (réponse qui laissait à penser que la question restait « ouverte » et qui a renvoyé sur les ateliers thématiques).
· présence organisée dans les ateliers thématiques dont celui intitulé : « cohésion sociale et lutte contre la pauvreté ». Intervention ciblée de l’acteur désigné pour représenter l’USH FC et qui a permis d’ouvrir un champ assez large.
· présentation en novembre 2012, à sa demande, au Préfet de Région, de notre approche sur les Fonds structurels européens de la prochaine génération.

S’agissant de l’inclusion sociale par le logement, nous avons organisé et articulé notre réflexion autour d’un axe FEDER/FSE/Populations vulnérables qui privilégie 3 entrées possibles :

· une entrée population

· une entrée problématique / thématique

· une entrée projet

· L’entrée Population :
· Personnes âgées (seules, pauvres, dépendantes…)

· Jeunes

· Travailleurs pauvres

· Immigrés

· Gens du voyage

· Ménages mono-parentaux

Cette entrée donne une visibilité aux « publics » qui sont potentiellement éligibles et bénéficiaires finaux du processus en objectivant cette visibilité par les données socio-économiques de ces ménages au 1er janvier 2013 (notre observatoire de l’occupation sociale en Franche-Comté).
· L’entrée Problématique / thématique

· Pauvreté / précarité [offrir un produit financier accessible sous forme d’aides à la personne ou d’aide à la pierre]

· Isolement

· Santé mentale et souffrance psychique

· Prévention des impayés locatifs et des expulsions

· Troubles du voisinage

· Mobilité professionnelle / résidentielle (aide ingénierie financière – poste organisme)

· Prévention de la dépendance

· Insertion par le logement

· De l’hébergement au logement

· …

Cette seconde entrée permet d’une part de « donner à voir » et à connaître les différents maux dont souffrent nos locataires (santé, misère sociale, solitude, violence, précarité financière, addictions,…) et d’autre part de mesurer les enjeux de logement particulier et d’accueil social auxquels les organismes sont confrontés.
· L’entrée Projets

Cette 3ème entrée propose deux ordres de réponses à la fois patrimoniale et d’accueil social qui peuvent se décliner soit pour le public cible, soit pour la problématique définie, soit les deux. 
Nous avons pensé plus particulièrement à la réalisation ou réhabilitation de maisons relais, d’habitat spécifique, d’intermédiation locative avec baux glissants et de toute forme adaptée qui pourrait être proposée par le délégataire de compétence des aides à la pierre.

Nous avons listé plusieurs projets qui couplent réponses partagées aux besoins particuliers, projet social partenarial, accueil social sur la durée.

Par exemples :

· réalisation d’un centre provisoire d’accueil et d’insertion

· restructuration d’un CHRS

· habitat spécifique pour personnes en difficultés sociale et économique et mode de vie non compatible avec le logement collectif

· logement adapté pour personnes vieillissantes et à revenus faibles

· actes de prévention auprès des familles entrant dans le parc qui ne relèvent pas d’un parcours classique d’accès au logement pour garantir la bonne occupation du logement (cible : DALO, SIAO, CHRS, glissement de bail, gens du voyage,…)

· centre d’hébergement d’urgence en milieu diffus

· maison relais pour personnes sortant d’hospitalisation psychiatrique

· …
Ceci n’était pas une liste à la Prévert mais bien des projets voire des dossiers en « tiroir ». 

Il s’agit maintenant dans le cadre de la préparation du Programme Opérationnel de notre région d’être à la hauteur des enjeux et des possibilités qu’offre la nouvelle politique de cohésion :
· Proposer des modalités d’éligibilité puis des critères les plus larges possibles qui permettent à la fois d’émarger sur le FEDER « Population vulnérable » et/ou sur le FSE
· Articuler ces modalités d’éligibilité avec le FEDER PE pour le volet réhabilitation des structures spécifiques ou adaptées existantes ce qui certes complexifie le montage mais facilitera l’équilibre financier de l’opération toujours difficile à monter
· S’assurer de l’accueil favorable de notre ambition avec des collectivités qui auront la compétence ou partie de la compétence FSE

· Avoir une capacité « d’ingénierie de projet » au sein de l’USH FC pour accompagner les organismes du fait de la multiplicité des collectivités compétentes et du risque sur un même territoire régional d’avoir plusieurs approches départementales.

En guise de conclusion :

2000-2007 : l’USH FC touche du petit doigt les fonds européens en Franche-Comté.

2007-2013 : surtout à partir de 2008, nous avons les mains dans le cambouis et grâce à la Mission Europe de l’USH nous avons pu faire démarrer les moteurs et réaliser des centaines de logements très performants au bénéfice direct et immédiat de nos locataires.

2013-2020 : Décuplons nos énergies, mettons au service de l’Intérêt général nos savoir-faire, nos savoir-être du logement social et poursuivons la dynamique avec l’Europe dans nos régions.


